2015年8月25日 星期二

合展示





氏症(俗称老年痴呆症)就是其中一种。请关注-

KE JI GAI BIAN SHENG HUO

新型



天空之镜 海西黄 蒙在如摄



■营养快餐

三类人吃大蒜有害

葱姜蒜是人们日常生活中必不 可少的调味饮食,有些人更是喜欢在 吃面条的时候生吃一些大蒜,除了下 饭之外还有很好的杀菌作用。但是, 有三类人是不可食用大蒜的。

肝病患者

很多人认为,大蒜能抗菌抗病 毒,于是就用吃大蒜来预防肝炎,甚 至有人在患肝炎后仍然每天吃大 蒜。这种做法对肝炎病人极为不 利,因为大蒜对肝炎病毒病并没什 么作用,相反,大蒜的某些成分对胃、 肠还有刺激作用,可抑制肠道消化液 的分泌,影响食物消化,从而加重肝 炎病人的恶心等诸多症状。另外,大 蒜的挥发性成分可使血液中的红细 胞和血红蛋白等含量降低,并有可能 引起贫血,不利于肝炎的治疗。

非细菌性腹泻

发生非细菌性的肠炎、腹泻时, 不宜生吃大蒜。因为肠道局部黏膜 组织有炎症,肠壁本身血管扩张、充 血、肿胀、通透性增加,机体组织大量 蛋白质和钾、钠、钙、氯等电解质以及 液体渗入肠腔,大量液体刺激肠道, 使肠蠕动加快,因而出现腹痛、腹泻 等症状。如果再吃生大蒜,辛辣味的 大蒜素会刺激肠道,使肠黏膜充血、 水肿加重,促进渗出,使病情恶化。 如果已经发生了腹泻,食用大蒜更应 该慎重。

眼病患者

中医认为,长期大量地食用大蒜 会"伤肝损眼",因此,眼病患者应尽 量不吃大蒜,特别是身体差、气血虚 弱的病人更应注意,否则时间长了会 出现视力下降、耳鸣、头重脚轻、记忆 力减退等现象。有些人患了近视眼 或其他眼病,需要服用中药治疗,这 时千万要忌口,否则会影响疗效。

两菜一汤帮您养肝

原料:青鱼半条,香菇150g,玉 ┆150,油菜150g。

做法:1.青鱼去除皮和骨头,切 成小片备用;香菇、玉兰片、油菜用开 水汆烫备用。2.用少许盐、胡椒粉、 鸡精将鱼片腌渍入味后上锅煎熟。 3.锅中入番茄酱、糖、醋、盐调味后, 将番茄酱煮开并勾芡。4.将鱼片、香 菇、玉兰片依序摆好,并将调好的番 茄酱汁浇在上面。

功效:散淤解毒,开胃益肝。

猪肝烧豆腐

原料:猪肝200g,豆腐300g,胡

萝卜100g。 做法:1.猪肝煮八成熟后备用; 豆腐和胡萝卜用开水汆烫。2.猪肝 和胡萝卜切薄片,豆腐切厚片。3. 锅中加少许油,下葱花、姜末、蒜片 煸炒一下,爆出香味。4.将猪肝、 豆腐、胡萝卜下锅,加少许鸡汤、 盐、鸡精、酱油调味,最后用淀粉勾

功效:以脏补脏,清肝热,滋补肝

肾。 红枣枸杞牛筋汤

芡即可。

原料:红枣4个,枸杞100g,牛筋

150g 做法:1.将牛筋煮熟切片备用。 2.砂锅中放入鸡汤、红枣、枸杞、牛筋 同煮30分钟。

功效:补肝肾,强筋骨补血。



扫一扫 欢迎关注科技改变生活微信公众账号

■打破砂锅

茨海默氏症和轻度认知障碍的风险。研究小

阿尔茨海默氏症被认为与β-淀粉样蛋 白在脑内过度蓄积有关。在发病前近20年开 始,就会有β-淀粉样蛋白在脑内逐渐蓄积。

研究小组在实验中确认,采集数毫升血 液检测其中这3种蛋白质的含量,就能以约 年痴呆症的发病有关,但并不是决定性的病 80%的准确率判定被检测者认知方面的健康 因,只是可能相关,也可能有患者以上病因 水平,并且推测出将来的认知症患病风险。都没有的。不过对于女性来说,发病率要高 这有助于在尚未出现明显症状时就预知患病 于男性。 风险,以尽早采取干预措施。相关检查结果 还有可能用于判定治疗效果。

起病跟脑部"活力"有关

阿尔茨海默氏症俗称老年痴呆症,它的 发病人群主要以中、老年人为主。"老年痴呆 症的起病跟年龄相关,在老年期或老年期前

液中特定蛋白质的含量,可预估将来患阿尔 的增加,人脑的机能逐渐下降,大脑衰老、萎 缩都会使老年痴呆症的发病率增加。所以年 组认为,这将有助于尽早发现此类疾病并采 纪越大,发病的概率越高,发病的症状也更严

老年痴呆症的核心表现为认知功能的下 降。还会出现记忆力减退和丧失,视空间技 继出现人格、情感和行为改变等障碍,且呈进 行性加重过程。

展的神经系统退行性疾病。临床上以记忆障 期起病,年龄越大患病率越高,80岁以上患病 碍、失语、失用、失认、视空间技能损害、执行

随着中国步入老年化进程的加快,各种老年病的发病人数逐渐增多,阿尔茨海默

对于它的发病原因还是不清楚的。"卜力说 道。原发性是针对于继发性和转移性而言, 官,对于该组织或者器官来说,该疾病就是原 来说,都是最先发生于神经系统的病变,且它 上的研究成果并没有太多。 们的病因不明显。

老年痴呆症的预防研 究还在探索中

老年痴呆症的特征性病理改变为β-能损害,定向力、计算力、判断力等丧失,并相 淀粉样蛋白沉积形成的细胞外老年斑和 tau蛋白过度磷酸化形成的神经细胞内神 经原纤维缠结,以及神经元丢失伴胶质细 老年痴呆症是一种起病隐匿的进行性发 胞增生等。β-淀粉样蛋白,由β-淀粉样 前体蛋白水解而来,由细胞分泌,在细胞基 质沉淀聚积后具有很强的神经毒性作用, 细胞内代谢,促进葡萄糖的运转,提高对葡萄 灵。同时可以训练患者做一些简单的动能 β-淀粉样蛋白的沉积不仅与神经元的退

是老年痴呆症病人脑内老年斑周边神经元 些症状有所改善

年 痴 呆 症 吗

一直在进行,但关于老年痴呆症的发病,还并 的双盲、安慰剂在老年性痴呆中的确切作用, 就是说某种疾病最先发生于某个组织或者器 没有具体的成果。"卜力说。老年痴呆症症状 有待于进一步的研究加以阐明。还可以利用 进展缓慢,逐渐加重,有着不可逆转的特点。 重组技术将正常基因替换有缺陷的基因,达 发的。对于老年痴呆症和其他精神科的疾病 因为它是隐匿性起病,对于它的发病,在医学 到根治基因缺陷的基因治疗,但目前尚属研

"老年痴呆症属于大脑皮层的弥漫性萎 缩,不知道什么时候发生。但老年痴呆症的 的护理。医护人员和亲属都要关心爱护患 预防研究,一直都还在探索中。"对于老年痴 呆症的预防,卜力这样说。

护理对康复更重要

图用改善脑代谢的药物来治疗老年痴呆。如 萘呋胺可直接促进三羧酸循环,有效地增强

神科副主任医师卜力在接受笔者采访时说 表现为特征,病因迄今未明。患者起病隐袭, 行性病变有关,而且可以激活一系列病理 生素类治疗老年痴呆也有报道。比如维生素 道。因为是神经系统退行性病变,所以老年 精神改变隐匿,早期不易被觉察。65岁以前 事件,包括星型胶质细胞和小胶质细胞的 E防止体内过氧化物生成,对延缓衰老有作 据日本一项最新研究发现,通过检测血 痴呆症的起病跟脑部"活力"有关,随着年龄 发病者,称早老性痴呆;65岁以后发病者称老 激活、血脑屏障的破环和微循环的变化等, 用。这些维生素类药可使老年痴呆患者的某

> 雌激素替代疗法可明显延缓老年痴呆的 发生,尤其是对老年妇女痴呆有一定作用,其 "国内外对于老年痴呆症的研究和探索 机理尚不清楚。到目前为止,尚未有大规模

老年痴呆症的治疗最重要的还是病后 者,注意尊重患者的人格,在对话时要和颜 悦色,避免使用呆傻愚笨等词语。同时,要 根据不同患者的心理特征采用安慰、鼓励、 暗示等方法给予开导。对情绪悲观的患者, 关于老年痴呆症的治疗,西医学者们试 应该耐心解释并介绍一些治愈的典型病例, 以唤起患者战胜疾病的勇气和信心。亲属 萘呋胺(草酸萘呋胺酯)即克拉瑞啶,研究认为 对生活有困难的患者应当积极主动给予照 顾,热情护理,以实际行动温暖他们的心



■画中有话

8月23日,一场充满科技趣味的机器人展在合肥市举行,该展览旨在让孩子们在获得快乐的同时培养对科技 的兴趣,现场多种类型的机器人吸引了暑假中的儿童前来体验互动。图为一名儿童在家长的帮助下控制机器恐

七夕微信红包收发总量14.27亿次

■数字时尚

红包收发总量达14.27亿次,突破除夕10亿 各自的寓意,也受到用户不同程度的喜爱。 峰值。5月20日,微信红包收发量是4亿,6 月1日,微信红包收发量是5亿。

七夕当天,微信红包的收发峰值出现在 筹,浙江省、江苏省、福建省则紧随其后。

上午11点。其中,5.20元因为谐音"我爱你"之间互助安慰的情谊打动了。 成为最受欢迎的七夕示爱红包,而13.14、 最新数据显示,8月20日七夕全天微信 9.99、99.99、7.77、77.77等金额的红包由于其 微信红包"礼轻情重",即便远隔千山万水也

更为有趣的是,在近年来被誉为"东方 情人节"的七夕,除了男女用户互发"示爱红 包",也有不少男生与男生、女生与女生之间 互发红包,不少用户表示,被这种"单身狗"

相较于传统的送花、大餐,一个小小的 能及时将爱传递,近年来受到越来越多年轻 综合数据显示,沿海地区的用户更为浪 人的追捧。而自春节开始,微信红包实际上 漫,广东省在本次"七夕示爱行动"中拔得头 已经成为人们传情达意和节令祝愿的一种 (宋婷) 习俗。

健康生活方式将在社区推广

■生活风向标

制中心主办的第四届中国健康生活方式大会 上表示,要实现慢性病防控的全球目标,必须 需要在功能社区推广健康生活方式。

《2015年中国居民营养与慢性病状况报 居民生命安全最主要的原因。

改善心肺功能,对控制体重和保持健康都有 据新华社电(记者胡浩)中国疾控中心 显著益处。因此,不吸烟、健康饮食,增加身 主任王宇在21日在京落幕由中国疾病预防控 体活动,减少食用有害酒精等健康的生活方 式对于几乎所有慢病的预防、治疗都有益处, 并可降低许多疾病的死亡率。美国一项研究 继续在改变不良生活方式上下大力气,这就 发现,较之运动不足的病人,经常参与运动的 病人在医疗花销方面少花将近30%。

为减少慢性病的发生,在功能社区推进 健康的生活方式至关重要。中国疾病预防 主要慢性病的患病和癌症的发病均呈上升 控制中心副主任梁晓峰说,功能社区是指由 趋势,全国居民慢性病死亡已经占到了总死 学校、企业、机关等相同人群构成的社群,是 超过三分之一的时间是在这些社群度过 "对于慢性病,运动是最全能的'良医'"。 的。将健康生活方式渗透到这些地方,成为 与会的美国爱荷华州立大学罗宾·舒克博士 落实全民健康生活方式的关键。

用无人机监测水质

■科学与生活

合到一起成为在瑞典首都斯德哥尔摩举行 非常快,精度也很高,而且成本消耗非常低"。 的"世界水周"论坛上最炫酷的水创意。

己在水资源研究方面的参赛作品"基于叶绿素反 年水奖"评审团成员克里希纳·帕基拉教授 演模型的水资源保护无人机设计"亮相水周。

中科技大学附属中学。他告诉新华社记者, 护,她感到很欣喜。 同以往实地水质采样手段相比,无人机技术 能提供更多的便利和优势。

要到实地采样,周期很长,需要消耗大量人力 与肯定。

物力。还有一种方式是用卫星进行遥感拍 摄,但分辨率比较低,受大气影响比较严重, 15岁少年、无人机、监测水质,这几点组 "所以,用无人机进行遥感监测,一方面时间

中国少年的水创意吸引了评委的关注 8月23日,来自中国的15岁少年柯帅带着自 和其他与会者的纷纷驻足。"斯德哥尔摩少 认为,中国队的创意项目很有意思,看到中 代表中国参赛的柯帅来自湖北武汉华 国年轻人研究这样的高科技用于水资源保

在参观的人群中,2010年"斯德哥尔摩 水奖"获得者、美国公共卫生学家丽塔·考威 柯帅介绍说,一些传统水质监测方式需 尔博士对柯帅的研究项目表现出极大兴趣 (据新华社电)



MOVE 蓝牙窗帘电机可让家里普通窗帘变 身成为智能窗帘。用户可以通过智能手机 App 对 MOVE 蓝牙窗帘电机进行直接控制。

强光下儿童应酌情佩戴太阳镜

实习生 费倩文 本报记者 贾 婧

■给您提个醒

酷卖萌的利器。

荐咨询专家余继峰告诉科技日报记者,儿童 业医生的意见来决定是否佩戴太阳镜。 的视力发育需要适当的光线刺激,但太过强 童和青少年在猛烈阳光下使用适合自己的 幼儿应尽量避免强烈太阳光照射,3—6岁的 好是在太阳光最强时去购买,这种环境下能 全性。

太阳镜来抵御紫外线对眼睛的侵害。

进入秋季,艳阳高照。太阳镜成了很多 明',抵抗力更弱,所以更容易受到有害光线 外线照射有关。因此,他建议在强光的照射 长期戴镜可能会对视力的发育有一定程度 才能确保阻碍一定的紫外线"相关技术人 孩子到底需不需要太阳镜来防护呢? 下,孩子需要长时间户外活动时候,最好戴 的抑制。所以只建议在阳光猛烈的户外佩 员介绍道,儿童专用太阳镜在设计时,高质

"儿童都应尽量避免长时间在强烈太阳

"孩子的角膜和晶状体比成人更加'透 必须强光下活动可以酌情佩戴墨镜。

4小时。

够清楚的观察镜片是否有划痕、杂质、气泡、 条纹等瑕疵。

据太阳镜相关技术人员介绍,太阳镜 之所以能够阻挡紫外线,是因为镜片上加 了一层特殊的涂膜。消费者一般认为的镜 儿童应避免在强光下玩耍,6岁以上儿童如 片颜色深浅影响着眼镜的抗紫外线的性 能,其实镜片颜色的深浅只影响其吸收可 但他同时提醒,儿童佩戴墨镜的时间 见光的性能,与抗紫外线能力无关。抗紫 家长为孩子们准备的出门必备"神器",再加 的人侵和损害。"余继峰说,很多眼科疾病,如 不宜过长,因为儿童的视力处于发育期,适 外线能力取决于镜片材质。"镜面或吊牌上 上很多儿童太阳镜造型可爱时尚,是宝宝扮 白内障、角膜炎、结膜炎等都与长时间的紫 当的光线进入眼睛能刺激眼部神经发育, 有注明防 UVA、UVB 和 CE 标识的太阳镜 北京儿童医院眼科副主任医师、爱问医生推 上太阳镜。患有眼睛疾病的孩子应咨询专 戴太阳镜,而且佩戴时间一次最好不超过 量的产品一般会考虑到框架能承担的冲击 力,以及以儿童的人体工程学和稳定性为 给儿童选购太阳镜,一定要去正规的眼 设计理念,与皮肤接触的所有表面都覆盖 烈的太阳光照射会对眼睛造成损伤,建议儿 光照射下活动。"余继峰提示,3岁以内的婴 镜店选购,并保留相关消费票据。另外,最 着柔软的材料,以确保最大的舒适度和安